

GAZETA TRANSILVANIEI



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV; —

TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

„In mai puțin de trei luni guvernul a lichidat șomajul!... Nu mai sunt „șomeri“ — strigă „Neamul Românesc“.

Dar nici nebuni, cari să creadă această minciună a oficiului guvernului!“

Ca odinioară

Când țaranul se ceartă cu nevasta lui, vorbele, pe cari și-le spun, rămân în casă, în familie. Ele nu trec dincolo de pragul casei. Și chiar dacă se întâmplă ca bărbatul să-i administreze femeii un argument mai tare, răsunetul acestuia se înecă între zidurile casei. Numai la țigani e altfel. Vorba ca și bătaia acestora trec dincolo de cort și fac obiectul de răs al spectatorilor. Niciodată țaranul nu vrea să cadă în păcatul și'n rușinea țigănească.

Spre deosebire de țărani, domniile se pare că nu sunt de acord cu acest bun simț sau conservatizmul țărănesc. Ei sunt pentru diplomația pe față și adoptând moda vremii s'au îndreptat brusc, spre stânga de tot, adică spre libertinajul și metodele țigănești.

Codul internațional prevede anumite dispoziții în ce privește respectul ce se datorește reprezentanților statelor. Ei sunt apărați de orice jigniri și inadvertențe din partea cetățenilor statului în care se găsesc ca reprezentanți ai țării lor. Cine încalcă acest cod, este pasibil de sancțiuni. Și toate statele și-au dat și-și dau silința ca să-i păstreze intangibilitatea. Singură țara noastră se manifestă de o vreme încoace într'un fel care pare că tinde a rupe cu nobila tradiție. Cearta care ar trebui să rămână în casa noastră, loviturile cari n'ar trebui să treacă de zidurile ei, răsuna strășnic dincolo de granițe. Diplomații streini aflători la noi sunt scuturați năstrujnic, ba chiar unul din reprezentanții noștri într'una din țările cele mai mari și mai civilizate este lovit de i-se clatină măselele. Lumea cultă, care uitase o vreme de existența Balcanului, e adusă la realitate și advertizată că Balcanul încă trăește. Dancii din cort fac un tărăboi de se crucesc toți spectatorii franțuzi și englezi. Omul, care până acum i-a făcut servicii neprețuite țării noastre, Nicolae Titulescu, personalitatea respectată în toate cercurile diriguitoare politice și culturale din strei-

nătate, este batjocurit cu o virtuozitate neîntrecută. Vechea datină de odinioară de a denunța pe conducătorii țării streinilor și de a cere intervenția acestora în afacerile noastre a reînviat. Mândria, prestigiul unei țări, care prin atâtea jertfe de sânge a ajuns să fie ceea ce e, sunt terfelite de chiar aceia care ar trebui să vegheze ca ele să rămână neatinsse.

Noi, cari am păstrat ș'am moștenit bunul simț al nației noastre și care vrem să ne călăuzim după aceasta, ne uităm cruciți la spectacolul, care defilează pe dinaintea ochilor noștri și nu înțelegem de ce el e lăsat să se desfășure

fără a i-se tăia cu un ceas mai degrabă firul. Să cum-pănească oare mai mult în balanță amorul propriu jignit al cuiva decât prestigiul, autoritatea și binele țării? Punem această întrebare ca să știm ce e de făcut. Căci pentru nimic în lume noi nu vom lăsa ca țara și nația să fie terfelite de dragul ambițiilor personale sau pentru satisfacerea pornirilor de răzbunare ale cuiva.

Deocamdată cerem alături de toți bunii Români și de întreaga opinie publică conștientă ca lumină să se facă și ca să se pună fără întârziere capăt scandalului, de pe urma căruia țara care ș'asa se luptă cu destule greutăți, are atâtea de pierdut.

Vizita ofițerilor români în Cehoslovacia

Elevii școlii de război din București primiți de președintele Masaryk.

Praga, 3 Aug. 1931.

Misiunea militară română compusă din elevii și înalții școli de Război din București, în frunte cu generalul Ștefan Ionescu, care a vizitat zilele acestea Praga, cu care prilej a avut loc o vie manifestare a amicitiei Româno-cehoslovace, se află în prezent într'o călătorie prin întreaga republică cehoslovacă.

Precum se știe, prin această călătorie oaspeții români întorc vizita ofițerilor cehoslovaci în România, care a avut loc în anul trecut. Aceste vizite tind a face și mai strânse relațiile de prietenie și camaraderie ce se bazează pe stima reciprocă și înaltul ideal al păcii, care unește armatele cehoslovacă și române.

În călătoria lor, ofițerii români au vizitat în ziua de 1 August, localitatea Zidovice, reședința de vară a Președintelui Masaryk. Președintele Masaryk a primit în cabinetul său de lucru pe Comandantul Școlii, Generalul de brigadă Ștefan Ionescu, pe colonelul M. Spiroiu,

pe atașatul militar român la Praga A. Nasta și pe comandantul înaltei școli de război cehoslovace, Hrabok, cari au fost prezenți de Șeful biroului militar al președintelui, S. Blaha. Generalul Ș. Ionescu a prezentat apoi președintelui Masaryk pe profesorii și elevii Școlii Superioare de război din București, cari s'au întrunit în sala de audiență împreună cu ofițerii cehoslovaci ce i-au acompaniat.

Președintele Masaryk a primit în mod cordial pe oaspeții români, cu cari s'a întreținut un timp îndelungat. În parcul castelului prezidențial, președintele Masaryk a dat un mare banchet în onoarea oaspeților. Misiunea militară română a plecat apoi la Brno.

Cu prilejul vizitei Școlii de război din București, zărele au consacrat numeroase articole României, națiunii și armatei românești. Ziarul „Venkov“ a consacrat o pagină întregă armatei și instituțiilor militare românești.

Ceps.

Și inconștienți și neputincioși

În numărul de ieri (4 August) al ziarului d-lui N. Iorga „Neamul Românesc“ a apărut pe pag. I un articol intitulat „Un martir“, din care spicim următoarea floriceică caniculară:

„Fostul guvern al d-lui Iuliu Maniu a înscris în activul său catastrofa economică și financiară care a înghenunchiat țara într'o mizerie morală și materială din care cine știe când va putea ieși“.

În loc de comentariu cităm următoarele rânduri din scrisoarea adresată de d-l prim-ministru Nicolae Iorga la 19 Aprilie 1931, adică acum cinci luni d-lui Iuliu Maniu:

„Munca de doi ani a ministerelor date de partidul pe care-l prezidați, cuprinde părți importante care intră în înzestrarea cu așezăminte a noii României.

„Liber ales supt înrăurirea unei puternice popularități, parlamentul actual (cel național-țărănesc Nota Red.), a dat țării și zile cari vor trece în istoria ei“.

Situația în Ungaria.

Ziarul „Lidove Noviny“ din Brno, organ independent și unul din cele mai răspândite ziare cehoslovace, a publicat în ultimul său număr, un important articol, care luminează adevărata stare a lucrurilor în Ungaria. Se arată în primul rând că deficitul bugetului ungar, despre care cercurile apropiate de guvern afirmă că nu ajunge la mai mult de 50 milioane pengő, este în realitate mult mai mare și amenință a ajunge până la sfârșitul anului la suma de 250 mil. pengő. În același timp nu sunt speranțe că acest deficit va putea fi acoperit cu noi impozite sau cu un împrumut extern pe termen lung.

Prilejul al contelui Bethlen, adică „consolidarea finanțelor statului“ este deci iluzoriu. Când contele Bethlen s'a întors dela Haga, a declarat solemn că a adus cu sine, indepen-

dența financiară a Ungariei și că streinătatea are în Ungaria completă încredere. A trecut însă un an și jum. și dependența financiară a Ungariei față de streinătate este mereu aceeași și întreaga muncă asiduă pentru ridicarea creditului n'a putut încă convinge streinătatea ca să-și manifeste încrederea în mod practic.

Marele împrumut extern de 500 milioane pengő, care are a fi coloana vertebrală a politicii financiare a Ungariei în anii viitori, tot nu vine. Străinătatea, evident, nu are încredere în slăvita independență financiară, adică în economia necontrolată din Ungaria. Ungaria nu poate obține un împrumut în timpul când au obținut împrumuturi România, Bulgaria și alte state agricole, ca Jugoslavia.

Jefuirea producătorilor agricoli

— Un protest adresat guvernului —

Legea de valorificare a cerealelor prin care se acordă primă de export la grâu, n'a dat rezultatele așteptate, ci, din contră, prețul cerealelor e în continuă descreștere. Despre prima de export se poate spune că e mai mult în favoarea exportatorilor decât a agricultorilor.

Din cauza lipsei de organizare a comerțului de cereale și de supraveghere a operațiunilor de speculă făcute pe socoteala agricultorilor, s'a ajuns la situația nenorocită ca grâul să se vândă la locul de producție cu 14—15 mil lei vagonul.

Dealul agriculturii alarmajii e în început să se agite și spre exemplu, Duminecă s'a ținut o întrunire a producătorilor agricoli din județul Vlașea, în care s'au discutat toate măsurile ce trebuiesc luate spre a împiedica spoleirea populației rurale. Cu această ocazie, în numele acestei adunări, d-l N. Cașolu fost senator, a expediat d-lui ministru al agriculturii următoarea telegramă:

„Agriculturii mari și mici din județul Vlașea întruniți în com. Odobeni, alarmați de noua speculă ce se face la cumpărăturile de cereale, în oboare și gări, protestează de nepăsarea autorităților, care sunt complet indiferente și lasă populația să fie spoliată ca în codru.

Nu există primă de export și nu există preț de bursă, cumpărările se fac de negustorii cartelați pe prețuri de nimic. Rugăm să se ia argente măsuri, spiritele fiind agitate“.

După cum se vede din textul acestei telegrame, speșula deslănțuită și nesupravegheată de autorități, e în plină deszădurare — scrie „Viitorul“.

Voiajul de nuntă al Principesei Ileana

Din Budapesta se anunță că arhiducele Anton de Habsburg și arhiducesa Ileana au aterisat luni la ora 1 d. a pe aerodromul Matthiasfoeld din Budapesta venind din România cu avionul lor de turism. Aterisirea s'a făcut în condițiuni perfecte.

Înalții oaspeți au fost salutați de comandantul aerodromului fusese înștiințat încă de acum câteva zile de această călătorie. Perechea princiară a descins la hotelul „Hungaria“.

Arhiducele a declarat că sborul a decurs în condițiuni excelente, fără nici un incident. Vizita la Budapesta, a adăugat arhiducele Anton, are un caracter exclusiv privat și Joi sau Vineri vor pleca spre Viena.

